

В диссертационный совет Д 35.2.008.02
На базе ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет
имени императора Петра I»

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Холодовой Мариной Александровны на тему: «Развитие стратегического планирования аграрного сектора региона», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Система стратегического планирования социально-экономического развития Российской Федерации начала формироваться с 1995 года, претерпев существенные изменения с принятием закона «О стратегическом планировании в Российской Федерации» в 2014 г. Столь существенный период становления государственного целеполагания, прогнозирования и планирования, к сожалению, не увенчался разработкой действенной и эффективной системы. Это в полной мере относится и к одной из ключевых составляющих экономики страны - аграрному сектору.

В 2022 г. была утверждена «Стратегия развития агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов Российской Федерации на период до 2030 года», разработанная на основе Указа Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. N 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» и уже действующих в АПК страны госпрограмм. Однако эти документы не позволяют получить конкретный и детализированный ответ на вопросы о том, как разработать подобный документ на уровне региона, как рассчитать его целевые показатели развития и потребности в их ресурсном обеспечении. Остается не решенным вопрос и об оценке эффективности мер господдержки развития сельского хозяйства. Этими вопросами и многими иными проблемами формирования системы стратегического планирования в АПК и продиктовано обращение соискателя к теме своего исследования (с.11-14).

В представленной работе достаточно четко прослеживается авторская позиция о необходимости обоснования согласованной и сбалансированной системы документов стратегического планирования развития аграрного

сектора региона, предполагающей не только определение объемов, состава и структуры производства, но и их пространственного распределение с учетом потенциала развития отдельных зон субъекта федерации (с. 17-19). Вполне обоснованно, по нашему мнению, соискатель предлагает формирование не только механизма трансляции выработанных на федеральном уровне целей и задач развития АПК вплоть до отдельных товаропроизводителей, но и согласования документов федерального, регионального и муниципального уровня не только по схеме «сверху вниз» (с. 20).

Следуя сформулированной концепции исследования, в диссертации предлагается методологический подход к организации системы стратегического планирования развития аграрного сектора региона, основанный на распределении задач стратегического планирования по уровню структурированности и последующей дифференциации наиболее рациональных методов их решения (с. 21-22). В классическую последовательность этапов организации стратегического планирования автор предлагает включить обоснование приоритетных отраслей не только в целом для аграрного производства региона, но и с учетом их пространственного размещения (с. 22).

Представляет интерес анализ сложившейся системы стратегического планирования на уровне отдельного региона - Ростовской области, позволивший подтвердить мнение о том, что данная система остается на стадии формирования. Автор четко выделяет основные причины, сдерживающие данный процесс, а также пути преодоления некоторых из них (с. 25-28).

Заслуживает внимания обоснованная автором методика расчета интегрального индекса развития сельского хозяйства по природно-сельскохозяйственным зонам региона, апробированная на материалах Ростовской области и позволяющая более обоснованно распределять средства господдержки сельхозтоваропроизводителей (с.30-32).

Наряду с бесспорными достоинствами представленной работы следует отметить и некоторые недостатки. Во-первых, недостаточно обоснованно соискатель сравнивает размеры субсидий, выделяемые разным регионам, не указывая при этом на различия в масштабах и эффективности аграрного производства. Во-вторых, вызывает сомнение предложение автора о целесообразности использования практически четверти средств, выделяемых

из областного бюджета для поддержки развития сельского хозяйства на Программы стимулирования платежеспособного спроса населения региона. Несмотря на указанные замечания, анализ автореферата позволяет судить о представленной Холодовой М.А. диссертации как о законченном, самостоятельном исследовании, имеющем высокую научную и практическую значимость. Диссертация соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Холодова Марина Александровна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Заведующая кафедрой экономической
теории, маркетинга и агроэкономики
ФГБОУ ВО Ставропольский ГАУ,
доктор экономических наук по специальности
08.00.05 – экономика и управление народным
хозяйством (экономика, организация, управление
предприятиями, отраслями, комплексами:
АПК и сельское хозяйство),
профессор

 Ольга Николаевна Кусакина

Подпись О.Н. Кусакиной удостоверяю:
проректор по научной работе и стратегическому развитию ,
доктор экономических наук,
профессор

 А.Н.Бобрышев

Наименование организации:  Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования «Ставропольский
государственный аграрный университет»

Почтовый адрес: 355017, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, 12.
Контактный телефон: +7 (8652) 35-22-82
E-mail: inf@stgau.ru